



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 15.

bb 1. elkészült budapest „zöld-térképe,, - hét és félmillió négyzetméterre nőtt, de még mindig kevés a parkterület - Leltár a fákról, virágokról

i zs/zs/m/zs

1963. október 15.

a kertészeti szakemberek érdekes kimutatást készítettek arról: mennyi zöld-területnek sikerült helyet szorítani budapest környezetében, s milyen a főváros parkjainak, tereinek „ellátottsága,,. a pontos és részletes számbavételi eredményeiből kitűnik, hogy - ha lassu ütemben is - növekszik a füvesített, virággal beültetett terület nagysága, míg például 1960 első felében csak 6 millió 786.000 négyzetméter bel- és külterjes parkot tartottak számon, addig az idei nyárvégen már 7 millió 570.000 négyzetmétert. a fasoni fák száma három év alatt szintén tetemesen emelkedett: az 1960. évi 386.000- ról 427.000-re.

hasonlóan biztató lépéseket tettünk az elmúlt esztendőben afelé, hogy budapest ne csak világváros, hanem virágváros is legyen. a köztereken, a parkokban, a sétányok mellett, a margitszigeten és egyebütt a füvesített területeken szinte minden virágból jóval többet ültettek el az idén, mint a korábbi években. rózsából például 262.163, egy- és kétnyári virágokból 2 millió 144.000, tulipánból, nárciszból 80.000, krizantémból 25.000 darabot vettek Leltárba, s valamennyi tétel lényegesen nagyobb, mint tavaly, vagy tavalyelőtt.

a parkok, terek felszerelésére, a homokozók, hinták, ivókutak karbantartására évről-évre sokmillió forintot költenek. jelenleg 220 lengő,- 231 billenő- és 24 forgóhinta várja a gyerekeket, a pihenő-padok száma pedig meghaladja a 11.000-et.

/folyt.köv./

bb 1. /elkészült ... 1. folyt./ m

a számszerű növekedés ellenére a szakemberek elégedetlenek az eredményekkel. terveik szerint a következő években ismét többszáz ezer négyzetméterrel növelik a felüdülést nyújtó zöldövezet nagyságát. folytatják a szép sikereket felmutató fásítási mozgalmat, s az eddiginél nagyobb segítséget kívánnak nyújtani a társadalmi erőből épülő játszóterek, parkok gondozásához is. /mti/

---

bb 2. csalt, lopott, okiratot hamisított - két évi szabadságvesztésre ítélték a szélhámós álnőgyógyászt

i bc/tm/m/zs

1963. október 15.

bohács dénes, nagykőrösi lakos - akit különféle bűncselekményekért már többször elítéltek - röviddel legutóbbi büntetése letöltése után ismét visszatért régi, szélhámós életmódjához. lakásszerzés ürügyén nagyobb összeget próbált kicsalni egy személytől, s amikor ez nem sikerült, előlegül hiszékeny áldozata karóráját vette át, többet azután nem jelentkezett. az egyik mórlicz zsigmond körtéri ház kapualjából motorkerékpárt lopott. személyi igazolványát meghamisította, neve elé dr. szócskát írt, szakképzettségül pedig nőgyógyászt tüntetett fel. orvosi beosztására hivatkozva becsapott hiszékeny nőket, hogy anyagi előnyhöz jusson. bár családos ember, három-gyermekes apa, házasságot ígért új „menyasszonyának”,.

a bűnvádi eljárás hosszú ideig tartott, mert bohács közben elrejtőzött, majd amikor kézrekerült, elmebetegséget színlelt. míg budapesten folyt az eljárás, keszthelyen szélhámószkodott: lopott, csalt, közokiratot hamisított. ezekért a bűncselekményekért keszthelyen folyik ellene bűnvádi eljárás.

a fővárosban elkövetett bűncselekményekért bohács dénest a 2-11-12. kerületi bíróság két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

---

-2-

bb 4. hét év alatt több mint 11.000 szövetkezeti lakás épül Zuglóban

i hi/tné/m/zs

1963. október 15.

a 14. kerületben a következő esztendőben több szövetkezeti lakótelep épül. a tervek szerint 1970-ig több mint 11.000 lakást adnak át, a hozzájuk tartozó kereskedelmi, szociális és egyéb létesítményekkel együtt.

az újvidék téren 23 épületből álló telep mélyépitési munkái kezdődtek meg. itt 1965 végéig 720 lakás készül el, ezek egyharmada két-kétharmada négytagú család otthona lesz. a lakások nagyobbik részébe már a jövő évben beköltözhetnek az új lakók. a munkába járó asszonyok gyermekeire 40 személyes bölcsődében felügyelnek majd, s a várható forgalomhoz méretezett áruda és szolgáltató-ipari üzlet is épül a közelben.

a kacsón pongrác uti szövetkezeti lakótelepen a beruházási program szerint 30 épületben összesen 1765 lakást adnak át 1965 decemberéig. a telep 100 személyes óvodát, 16 tantermes iskolát, továbbá gyógyszertárat és orvosi rendelőt is kap.

a fogarasi uti lakótelep előkészítő munkái a jövő évben kezdődnek meg. az épületek, amelyek csaknem 1200 családnak nyújtanak kényelmes otthont, a fogarasi ut és a kerepesi ut között, a pillangó utcától keletre eső részen helyezkednek majd el. az építkezés befejezéséig, 1966-ig az ut- és közműhálózatot is kialakítják, s az ide tartozó közintézmények - iskola, óvoda, bölcsőde, üzletház - is megnyílnak.

nagyobb kiterjedésű lakótelep építését tervezik a nagy Lajos király ut, egressy tér és eörs vezér tér közötti szakaszán, a füredi ut - vezér ut - fogarasi ut - gvadányi utca, és a füredi ut - szentmihályi ut - kerepesi ut - eörs vezér tér által határolt területeken. ezeken a helyeken 1965 és 1970 között 7500 lakás épül. /mti/

---

-3-

bb 3. 240 kilós óriásvadkant lőttek a bakonyban

vid j vm ie

1963. október 15.

a bakonyi erdősek egyik legjobb vadászterületén, bakonyszentkirály közelében ritka szerencsének örvendhettek a helyi vadászársaság tagjai: Beszinger károly 240 kilós óriásvadkant ejtett el. A vadkan az elmúlt hetekben költözhetett erre az erdőterületre, a vadak fürdőjének homokjában ugyanis csak nemrég figyelték fel a hatalmas állat lábnyomaira. a vadkan első „bemutatkozása”, szerencsétlenül végződött: cserkész vadászok elé rohant az egyik tisztáson, ahol az első lövés végzetes sebet ejtett rajta. a vadkan a veszteség ellenére hosszú utat tett meg a sűrű erdőben és csak kutyák segítségével, másfélórás kutatás után találták rá.

a 240 kilós súlyú vadnak 21 centis agyarái voltak; hasonló példányt 7 évvel ezelőtt lőttek a bakonyi vadászok. /mti/

bb 5. tudomány és emberiség- nagy tudósok vallomásai kutatásairól

1 ms/lk vm zs

1963. október 15.

az akadémiai kiadó gondozásában készül a tudomány és emberiség című kötet, amely 420 oldalon a világ majd félszáz nagy tudósának - népszerű stílusban írott tanulmányát közli. a tudósok saját kutatásairól, illetve tudományterületük mai helyzetéről számolnak be. „ember”, - „föld”, - „világegyetem”, - „részcsek”, a főcímek, amelyek alá a tudományos kutatás szinte enciklopédikus jellegű ismertetését sorolják. a több száz fényképpel, ábrával és diagrammal illusztrált kötetben a világtudomány olyan kitünőségeinek tanulmányai sorakoznak fel, mint a nobel-díjas szovjet szemjonov, az amerikai libby, az angol bertrand russel, az ausztráliai burnett, a német heisenbergé. a tudomány és emberiség előreláthatólag az év utolsó hónapjaiban kerül a könyvpiacra. /mti/

bb 6. megkezdődött a fácánvadászat a körös-vidék vadrezervátumban - 40.000 kilóvadásra szánt kakas várja a külföldi és hazai vadászokat

vid j vm ie

1963. október 15.

az apróvadban gazdag körös-vidéki vadrezervátumban megkezdődött a fácánvadászat. a tavalyi nagy hideg ellenére gazdag állomány várja a hazai és a külföldi vadászokat. a mezőhegyesi és a remetei erdészetben, a vadászársaságok területén összesen 25.000 fácán-cáncsirkét neveltek fel mesterségesen, s ez nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a diszes tollú, izletes husu szárnyasvadakból 40.000 kakast lőhetnek ki.

a hivatásos vadászokon kívül békés megye 40 vadászársaságában 1000 termelőszövetkezeti gazdának nyújt az idén kellemes szórakozást a fácánvadászat. /mti/

- 4 -

bb 7. újfajta irodalmi műsor a televízióban

1 s/tm szb fm

1963. október 15.

az elmúlt évben a magyar televízió egyik legnépszerűbb műsora az „irodalmi klub”, volt. az érdekes, rejtvényekkel színesített adásokat idősebb és fiatalabb nézők egyaránt kedvelték. a klasszikus és a modern irodalmi irányzatok képviselőit és legjelentősebb műveiket bemutató adások még a tavasszal megszüntek. a magyar televízió októberben hasonló céllal új irodalmi sorozatot indít a „tv-olvasóterme”, címmel. a sorozat műsorai az irodalmi ismeretterjesztés és a közkönyvtárak olvasómozgalmának népszerűsítését segítik elő. az adások havonta egyszer szombat este jelentkeznek. a most következő negyedévben l. tolsztoj: anna karenina, balzac: elveszett illúziók és cervantes: don quijote című műveiből rendeznek irodalmi esteket a közkönyvtárak olvasóinak és a televízió nézőinek.

az „irodalmi klub”, utódjaként jelentkező „tv-olvasóterme”, című sorozat első adására október 19-én, szombaton este kerül sor. a műsorban tolsztoj: anna karenina című regényének egy-egy részlete hangzik majd dramatizált változatban. a játékokban részt vesznek az újpesti 22. sz. szabó ervin könyvtár olvasói. a játék-mester gyárfás miklós. a műsort földes anna állította össze. a regény főhőseit krencsey mariann, latinovits zoltán és inke lász-ló személyesíti meg. az est folyamán a televízió nézőinek is adnak fel kérdéseket, amelyekre postán kell majd beküldeni a választokat a magyar televízióhoz. /mti/

bb 8. vasárnap délelőtt - a filmek világában

1 s/gk szb fm

1963. október 15.

a film őskorának, s a mai filmművészet kialakulásának megismerését segíti elő a kossuth-rádió október 20-1. vasárnapi műsora, amelynek címe: „vasárnap délelőtt - a filmek világában”. az érdekes összeállítás áttekintést ad a mozgókép megszületéséről, a fényképezett színházról, a mai filmművészet létrejöttéről. a műsorban elhangzanak majd a régi és a mai filmek legismertebb slágerei, részleteket hallunk a „kék bálvány”, az „egy csók és más semmi”, a „mai lányok”, a „budai cukrászda”, a „régi nyár”, és a „lila akácok”, című régi magyar filmekből. jeanette macdonald, martene dietrich, gaál franciska, willy fritsch és nelson eddy egy-egy dalukat énekel a „san francisco”, az „alexander, s ragtime band”, és a „bijou”, című nagysikerű alkotásokból.

a filmesztétikai előadáson a film lényegéről és jövőjéről beszél több világhírű filmrendező: francois truffaut, rené clair és andrej tarkovszkij. a film technikájának fejlődéséről palásthy györgy rendező nyilatkozik.

befejezésül a körhinta, a moulin rouge, a fekete orfeusz és az előzés című filmek zenéjéből hallunk majd összeállítást. /mti/

8.55/a

- 5 -

KR

bb 9. építési bravur az óbuda telefonközpont átalakításánál - novemberben megkezdik a nyolcezer állomásos központ szerelését

i kf-lm vg

1963. október 15.

az óbuda telefonközpontot még a háboru idején építették, azonban már nem szerelték fel, nem használták eredeti rendeltetésének megfelelően. az épületben a posta különféle hivatalai dolgoztak. az ötéves terv előírása szerint az óbuda telefonközpontot nyolcezer állomással 1964. végén üzembe kell helyezni. ehhez az év elején az épületet felszabadították, a posta adminisztratív hivatalait másutt helyezték el.

a telefonközpont kialakítását megelőző vizsgálatok azonban kiderítették, hogy a háborus építkezés nyomait magán viselő épület nem felel meg a célnak. a vasbeton épület nemhogy az előírt négyzetméterenkénti 1000 kilogrammos terhelést, hanem - a beton változó szilárdsága miatt - még saját súlyát is alig bírja. így az a döntés született, hogy az épületet le kell bontani, vagy a födémet, a tartó oszlopokat ki kell cserélni. a teljes újjáépítés azonban azt hozta volna magával, hogy a központ az ötéves tervben nem készül el.

a posta és az ut- és vasutervező vállalat szakemberei olyan ügyes megoldást találtak, amely megmentette a kész épületet. a tartó oszlopok, a födémet, s ugyyszólván az egész épület köré 10 centiméter vastagságú vasbeton köpenyt vontak. az építési bravur legalább egy évvel megrövidítette a központ átalakítási idejét. a munkához májusban kezdtek hozzá, s a központ gépterme máris szerelésre kész. a beloiannisz híradástechnikai gyár szakemberei november 1-én kezdik meg a 8 000 állomásos központ gépeinek a szerelését. az óbuda központot így az eredeti tervnek megfelelően 1964. végén adhatják át rendeltetésének. mti/

bb 10. több mint 20 vagon csipkebogyó a nógrádi dombhátról

vid j-lm ie

1963. október 15.

a nógrádi domboldalak, rétek és erdők rendkívül gazdagok vadon termő gyógynövényekben. a cserhát, a mátra, a börzsöny és a karancs hegyhátrai különösen figyelemre méltó a csipkebogyó-termés. a vadrózsabokrok valósággal buja szigeteket alkotnak a hegyháti erdőkben s az őszi napokon a hegyaljai falvak fiataljainak százai gyűjtik a csipkebogyót.

/folyt.köv./

9.00/a

- 6 -

bb 10. több mint 20 vagon...1.folyt./-lm

a vitamindus gyümölcs felvásárlása megkezdődött nógrádban. a földművesszövetkezetek együttesen mintegy 1000 mázsát vásároltak fel eddig az élelmiszeripar és a gyógyszeripar számára, s csaknem ugyanannyit gyűjtöttek össze az erdőgazdaságok is. az idén több mint 20 vagon c-vitamindus csipkebogyót szüretelnek a nógrádi dombhátról, ahonnan az értékes „vad-gyümölcs”, eljut több európai országba, így norvégiába és angliába is./mti/

--

bb 12. újabb camping, több korszerű étterem és bisztró épül a dunakanyarban

vid gö-lm ki

1963. október 15.

évről-évre növekszik a dunakanyar látogatóinak a száma. az idén a nyár végéig 5.5 millió turista kereste fel e vidék kirándulóhelyeit és csak a szentendre-pap-szigeti campingnek 23 000 nyugati országból érkezett lakója volt.

ezzel a rohamos fejlődéssel nem tartott lépést a dunakanyar vendéglátóipara, ami sok panasza adott okot. a helyzetet a jövőre igyekeznek változtatni. a nagyforgalmu visegrádi fellegvárban ötszáz személyt befogadó étterem nyílik. építése befejezéséig ideiglenesen bisztrót állítanak fel. a várban találtak egy bővizű kutat, amelyről megállapították, hogy nem forrásból, hanem a hegy gyomrában levő természetes tárolóból táplálkozik. nemrégén kiszivattyúzták belőle a vizet, majd kitisztították. az újból előtört víz minőségileg kitűnő és a kut óránkénti 1000 literes hozama megoldja a látogatók és a tervezett étterem vízellátását.

a jövő májusban vendéglátóipari egységgel gyarapodik a pap-szigeti camping is, amelyben étterem, bisztró és ajándékbolt lesz. ennek építése már megkezdődött. a váci oldalon nagymaroson újabb camping épül, amely az idény kezdetére nyílik meg. a minden igényt kielégítő tábor hazai és külföldi turisták egyaránt igénybe vehetik./mti/

--

9.13/a

- 7 -

149

bb 11. november közepén kezdődik az őszi fásítás - unalmas fasorok helyett tervezett „szeszélyesség„

1 kz szb 1e

1963. október 15.

az erdészek október 1-től szeptember 30-ig számítják az évet. a most lezárult 1962/63. „évvvel„, mint az országos erdészeti főigazgatóság illetékes munkatársai rámutatnak, erdőgazdaságaink az utóbbi évtizedek egyik legnehezebb esztendőjét hagyják maguk mögött. a korán beköszöntött, rendkívül erős tél miatt elmaradt fakitermelés és szállítás pótlásáért mindenütt szinte az utolsó napig nagyon keményen kellett dolgozni.

a szokottnál nagyobb feladatot jelentett mind az üzemi, mind pedig az ugynevezett erdőn kívüli fásítások végrehajtása is. erdőgazdasági dolgozóink jól szervezett áldozatos munkáját dicséri, hogy a rendkívüli nehézségek ellenére az október elsejével lezárult „évvben„ is több mint 4 000 hektárnyi új telepítéssel és 5 700 hektárnál több pótlással növekedett erdőink területe. az utmentéken, az ártereken, a községek, városok, ipar-telepek övezetében, egyéb mezőgazdaságilag másként nem hasznosítható területeken végrehajtott erdőn kívüli fásítások összesített területe pedig meghaladja a 17 000 hektárt. különösen előrehaladt területe pedig meghaladja a 17 000 hektárt. különösen előrehaladt ez a munka a balatonparton és a főváros környékén. a balaton zöldövezete 284, a fővárosé csaknem 200 hektárral gyarapodott. ez évben lényegében befejeződött a dunaujvárosi zöldövezet kialakítása, folytatódott, illetve megkezdődött ugyanez a munka veszprém és várpalotán, a tiszai vegyikombinát, a dunai mész- és cementmű, a százhalombattai hőerőmű környékén és másutt.

a fák levelei már színesednek. csakhamar megkezdődik a lombhullás, ami az erdészek számára azt jelenti, hogy megszűnik a vegetáció, a falkolákban „beérnek„, a cserjék és suhángok. ezzel - előreláthatóan körülbelül november közepén - megkezdődik az őszi egyik évenként ismétlődő nagyarányú munkája, a fásítás. az őszi programban a múlt évi 3 681 hektáros teljesítménnyel szemben az idén csaknem 5 000 hektárnyi erdőn kívüli fásítást szándékoznak végrehajtani. a munkában - a közuti fásítás vonatkozásában - érdekes új elgondolások érvényesülnek. mint az országos erdészeti főigazgatóságon rámutatnak: évek óta rendszeresen végzett közuti fásításainknak mindeddig valamiképpen nem volt látszatja. szétszórtak voltak, nem tükrözték az e célra fordított meglehetősen nagy erőket.

ez évtől kezdődően kiemelt feladatként kezelik, s első lépésben a főutvonalakra koncentráltják a közuti fásítást. a munka megtervezésénél figyelemmel voltak arra a hatásra, amelyet az egyhangú, vagy a változatos környezet gyakorol a mind nagyobb sebességgel haladó gépjárművek vezetőire.

/folyt.köv./

9.32/a

- 8 -

bb 11. /november közepén... 1. folyt./- szb

az eddigi gyakorlattól eltérően nem ültetnek az utak mentére nyilegyenes, illetve az út vonulatát pontosan párhuzamosan követő fasorokat, mert ez fásasztja a gépjárművezetőket. az unalmas sablon elkerülésével az út egész hosszában megtervezett „szeszélyességgel„ váltják majd egymást a különböző fafajokból és cserjékből kialakított rövid fasorok és facsoportok. az új elgondolás érvényesítésével megoldódik egy másik érdekes probléma is. az utakat szegélyező, azonos fajból kialakított fasorok erősen kihangsúlyozták, elkülönítették az utakat a tájtól. az új megoldás szerencsésebben kapcsolja össze az utat, mint mesterséges építményt a tájlat. a főutvonalak utkisérvő fásítása terv szerint 1965-re fejeződik be. /mti/

..-

bb 14. fordító körök a szombathelyi hírlapolvasóban

1 vid fm szb fm

1963. október 15.

a szombathelyi hírlapolvasó látogatóinak törzsgárdája fordító köröket alakít, amelyeknek tagjai magyarra fordítják a külföldi folyóiratok legérdekesebb cikkeit. a fordításokat füzetbe kötve bocsátják a látogatók rendelkezésére /mti/

..-

bb 15. értékes zenetörténeti dokumentumok az országos széchenyi könyvtár zenetárában

1 ol/lk szb fm

1963. október 15.

a bartók-fesztivál és a zenei versenyek alkalmából sokan érdeklődnek az országos széchenyi könyvtár zeneműtárának anyagai iránt. itt őrzik az ország legnagyobb zenetörténeti gyűjteményét, amelyben felbecsülhetetlen értékű kéziratok, továbbá számos zenemű kottájának első kiadásai láthatók. a gyűjtemény legnagyobb értékei az esterházy hercegek könyvtárából származó joseph és michael haydn kéziratok, valamint több 18.-19. századi mester kéziratok. megtalálhatók továbbá négy évszázad magyar zenetörténetének ritka dokumentumai.

a zeneműtár hétköznapiakon - hétfőtől péntekig - fél 9 - től délután 5 óráig, szombaton 9 órától délután fél 2-ig áll a látogatók rendelkezésére. /címe 8. kerület pollack mihály tér 10./ /mti/

..-

9.45/a

- 9 -

KE

bb 13. megkezdődött a gázfűtőkályhák árusítása

i tó/tm-lm vg

1963. október 15.

a lakásfűtés egyik korszerű módja a gázfűtés, a hozzávaló fűtőanyagot nem kell szállítani, tárolni, pincéből felhordani, a kályhát kezelni, és ami szintén nem elhanyagolható, a gáz égéstermék lényegesen kisebb mértékben szennyezi a városok levegőjét, mint a szilárd fűtőanyagoké. a gázfűtőkészülék-gyártás körülbelül két éve nálunk is megkezdődött, ezekből azonban nem jutott a vásárlóknak, az építésügyi hatóságok valamennyit új lakásokban szereltették fel.

a kereskedelmi szervek külföldön tájékoztak megfelelő készülékek beszerzése iránt, a tárgyalások sikerrel jártak és a német demokratikus köztársaságból már meg is érkezett az első 2000 olyan gázkályha, amely mindenben megfelel a követelményeknek, ezek kizárólag a lakosság ellátására a kiskereskedelemben kerülnek eladásra.

a külsőre is igen tetszetős, mindössze 720 milliméter magas, 850 milliméter széles és 35 kiló súlyú készülék a modern gázfűtés minden előnyét egyesíti, a bekapcsolás után néhány perc alatt eléri maximális teljesítményét, ezért különösen alkalmas a lakások fűtésére, ahol a munkából való hazatérés után a gyors felmelegedés a fontos, fogyasztása teljes égésnél óránként 1,5 - 1,8 köbméter gáz, még a leghidegebb télen sem kell azonban órákon át teljes égéssel működtetni, mert megfelelő hőfok elérése után egyenletes meleget tart a takarékláng is, biztonsági berendezése kizárja, hogy gáz jusson a szobába.

a készülék kizárólag a lakásnak arra a falára szerelhető, amely a külső légtérrel érintkezik, tehát többnyire az ablak alá, az égéstermék-elvezető csőnek ugyanis a falon keresztül az utcára, vagy udvarra kell nyílnia, vásárlás előtt ajánlatos tájékozódni a gázműveknél, hogy a lakás és a környék gázvezeték-hálózata elbír-e további megterhelést.

a készülékeket budapesten a rákóczi uti vulkán és a Lenin köruti aladdin szaküzletben, kijelölt vas- és edényboltokban, valamint az otthon áruházban árusítják, komplett felszerelését a gázművek is vállalja, vidéken csak ott kapható, ahol városi gáz van, ugyanis a készülék sem földgázra, sem propán-butángázra nem alkalmas./mti/

9.40/a

-19-

RE

bb 16. 1800 éves diszkutát tártak fel tokodon

vid fm/tné szb fm

1963. október 15.

a tokodi római kori telepét már nyolc éve kutatják a dorogi múzeumbarátok körének tagjai, a napokban 1800 éves diszkut maradványaira bukkantak, a kut gorgo-fejet ábrázoló „vizköpő”, -jét ahová a vizet ólomcsövön vezették - mészkőből faragták, meglepően jó állapotban maradt meg az ólomcső, a faragott vizköpő felső részén mésztufa-leakódás látható, ami arra utal, hogy időnként melegvizet is engedtek a diszkutba.

az értékes leletet a dorogi múzeumba szállították. /mti/

bb 17. zombékos folyómeder helyén holdanként több mint 10 mázsa hal

vid j szb le

1963. október 15.

a berettyó folyó régi vízállásos, zombékos, kákás medrében 500 holdas halastavat épített két esztendővel ezelőtt a berettyó-ujfalui állami gazdaság, javarészből pontyokat tenyésztenek és nevelnek, saját maguk „termelik”, az ivadékokat is, az 500 holdas tóban a hét elején kezdődött meg a kiváló eredményt ígérő lehalászás, az eddig szinte csak filléres értéket adott területről holdanként több mint 10 mázsa halat „takarítanak be”, a pontyok átlagos súlya eléri a mézfél kilót, a lehalászott termést 19 teletőbe rakják, s onnan szállítják majd az őszi-téli hónapokban piacra a friss árut. /mti/

bb 18. magyar találmány az acélok revésedésének csökkentésére

vid te szb ki

1963. október 15.

nemcsak hazai, hanem nemzetközi kohászprobléma is, hogy a hengerlésre kerülő acéloknál az izzítás közben keletkező revésedés mértékét csökkentésük, mert a revésedésből keletkező anyagvesztés általában eléri a két százalékot, ez például a Lenin kohászati művek egyik hengerdei kemencéjében izzított acéloknál évente mintegy húszmillió forint károsodást okoz.

a fontos probléma megoldására dr. biró attila, a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet tudományos osztályvezetője, az acélok izzításának új módszerét és erre megfelelő kemencetípus konstrukcióját dolgozta ki, az új eljárás szerint különleges fűtési technológiával a kemencébe helyezett acél felületét redukáló tulajdonságú gázzal vonják be, ezzel megakadályozzák, hogy az acélhoz jusson a revésedést okozó oxigén, a módszer alkalmazásával az acélok revésvesztése az eddigieknek töredékére csökken, a találmánynak is elfogadott eljárás gyakorlati hasznosítására a Lenin kohászati művek finomhengerműveiben megépítik az új konstrukcióju, úgynevezett revementes izzító toló kemencét. /mti/

9.55/a

- 11 -

RE

bb 19. a vállalatnál két és negyedmillió forinttal többet takarítanak meg a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói

vid lk-lm ki

1963. október 15.

a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói az év elején 5,700.000 forint megtakarítást vállaltak. a műszaki dolgozók és a fizikai munkások egyaránt sok javaslatot tettek a segédanyagok gondosabb, ésszerűbb felhasználására. a karbantartó műhelyek dolgozói például figyelmesebb munkával és új munkamódszerek alkalmazásával a javításoknál nagyrészt használt anyagokkal dolgoztak. az olajfinomításnál értékes vegyszereket, oldószereket használnak fel, s így a legkisebb veszteségcsökkentés is jelentős. ezen a területen a legjobb eredményt az almaszfűzítői gyár egységben érték el. itt a műszakiak ötletének megvalósításával fél százalékkal csökkentették a furfurol oldószereket, ami 2,800.000 forint megtakarítását jelenti az idén.

a komáromi kőolajipari vállalat műszaki és fizikai dolgozói együttes munkával érték el, hogy vállalatukat már jelentősen telteljesítették. az év eleje óta 7,200.000 forintot takarítottak meg. most úgy határoztak, hogy az eredetileg vállalatnál két és negyedmillió forinttal többet, összesen majdnem nyolcmillió forintot takarítanak meg az év végéig./mti/

--

bb 20. újabb százötvennégy lakás építését kezdték meg zalaegerszegen

vid te-lm ki

1963. október 15.

a zalaegerszegi újváros építői újabb 154 lakás alapozási munkáihoz fogtak hozzá. ezeket az épületeket a terv szerint még a tél beállta előtt tető alá hozzák, s a jövő év tavaszán adják át./mti/

--

bb 22. ismeretterjesztő-mozi nyiregyházán

vid fm/tné-lm fm

1963. október 15.

ismeretterjesztő-mozi kezdte meg működését a nyiregyházi józsef attila megyei művelődési házban. hetenként egy alkalommal a délutáni órákban tartanak előadást. így a vetítéseket felnőttek és iskolások egyaránt megtekinthetik.

a művelődési házban megkezdődött a hanglez-kecskés is. a népdaloktól kezdve az operákig mindent megkaphatnak az érdeklődők./mti/

--

10.10/a

- 12 -

bb 21. érdekes előadások a muzeumi hónap esztergomi programjában

vid fm/tné szb fm

1963. október 15.

esztergomban a muzeumi hónap alatt tíz előadást, emlékestet, illetve kiállítást rendeznek. kiemelkedik közülük a középkori esztergom költészetéről és zenéjéről a várban tartott nagysikerű előadás megismétlése. a hónap másik kiemelkedő eseménye a sobieski-emlékest lesz. esztergomnak a törökuralom alóli felszabadulása 280. évfordulója alkalmából megkoszorúzzák a sobieski-emlékművet, majd neves művészek szólamtatják meg a korabeli költészet és zene alkotásait. a muzeumi hónapban előadások hangzanak el a város műkincseiről, befejezőként pedig babits-estet rendeznek a költő születésének 80. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 23. lecsapolják a dunántul „alföldjét”, - 4000 hold vízjárta terület válik mezőgazdaságilag hasznosíthatóvá

vid j szb le

1963. október 15.

a dunántul legdélibb részén, a dráva baranyai-somogyi szakasza mentén több mint 100 000 holdas lapály terület el. régi térképek tanúsága szerint még a múlt század első felében is hatalmas mocsarak voltak itt, amelyek majdnem pécsig nyultak. méltán nevezik ezt a tájat a dunántul „alföldjének”, hiszen a tengerszint feletti magassága mindössze 100 méter körül van, vagyis mélyebben fekszik, mint például a duna-tisza köze nagyrésze. a dráva menti állami gazdaságok és termelőszövetkezetek gazdaságát eddig rendkívüli módon megnehezítették a gyakori belvizek. a hóolvadások vagy a nagyobb esőzések nyomán valóságos tavak keletkeztek itt. néhány év óta nagy erőfeszítések történnek a vidék „szárazba tételére,..

a legnagyobb lecsapolási munka a dráva menti „alföld”, legmélyebb részén, a szentegáti állami gazdaságban folyik. a víznyos lapályon jelenleg 8 szocialista címért küzdő kubikosbrigád építi a vízlevezető csatornahálózatot. összesen 76 000 köbméter földet mozgattak meg és nyolcvannál több átereszt állítanak fel. a mélyfekvésű területet körülbelül 200 árok szeli most át, s ezeken keresztül jut majd a víz az okor-, illetve a bükkösdi-csatornába és azokból a drávába. a két és félmillió forint költséggel folyó munka ez év őszén fejeződik be, aminek eredményeként több mint 4000 holdnyi vízjárta terület válik mezőgazdaságilag teljesen hasznosíthatóvá./mti/

--

10.20/a

- 13 -

HR

bb 24. monográfia készül a honfoglalás óta fennálló egyetlen békési településről

vid fm/tné-lm fm

1963. október 15.

a békés megyei muzeológusok elkészítették 1964. évi munkatervüket. ebben első helyen szerepel az a kollektív néprajzi és helytörténeti gyűjtőmunka, amelyet a jövő évben doboz közsgben végeznek.

doboz az egyetlen békés megyei település, amely nem pusztult el a törökvész idején, s így története egészen a honfoglalásig vezethető vissza. a jövő évi gyűjtőmunka eredményeképpen nagyszabású tudományos monográfiát jelentetnek meg a legrégebb békés megyei községről. /mti/

--

bb 25. nyárfák „versenye”, a gemenci erdőben

vid j-lm ie

1963. október 15.

a gemenci erdő egyik részét képező keselyüsi területben országos nemesnyárfa összehasonlító kísérleti telepei hoztak létre csaknem 10 hektárnyi területen. a telepen 3 külföldi és 4 hazai nyárfajta termesztésével kísérleteznek. azt tanulmányozzák, hogy az egyes fajták milyen talajt és művelést kívánnak, s hogy melyek telepítése a leggazdaságosabb, legértelmesebb. az eddigi eredmények szerint az olasz nyárfa igéri a legtöbbet: az a legmasabb, a legvastagabb, s így a legnagyobb fahozamu. a harmadéves olasz nyárfák átmérője egy év alatt 4-5 centiméternyit növekedett. /mti/

--

bb 26. a választási gyűléseken elhangzott javaslatok közül eddig mintegy ezret megvalósítottak a tolna megyei tanácsok

vid fm/tné-lm fm

1963. október 15.

tolna megyében a választási gyűléseken több mint háromezer zömében közérdekű javaslat hangzott el, amelyek közül eddig mintegy ezret valósítottak meg a helyi tanácsok. így például szekszárdon tv-releállomást és két játszóteret, iregszemcsén szintén játszóteret, számos közsgben járdákat, autóbuszvárótermet létesítettek. hőségiesen több utcában kiépítették a vízhálózatot; öcsényben pedig óvoda építését kezdték meg a lakosság kezdeményezésére. - a tanácsok végrehajtó bizottságai írásban értesítették a javaslattevőket kezdeményezésük, kérésük sorsáról.

az év hátralévő hónapjaiban további 500 kérelmet teljesítenek a tanácsok. szekszárdon, dombóváron, dunaföldváron, bölcskén és bátaszéken bővítik a villanyhálózatot, dunaszentgyörgyön és alsónyéken a vízellátás megoldására társulat alakult, magyarkecsiben művelődési otthon, szekszárd külterületein kisvendéglők építésének tervezését kezdték meg. /mti/

-- 14 --

10.25/a

bb 27. a jövő évben a szögletes kisképcsővek gyártását is megkezdik

vid gö szb ki

1963. október 15.

egy évi kísérlet után, az idén megkezdtek a 23 colos, 110 fokos szögletes képcsővek gyártását az egyesült izzó váci képcsőgyárban. a szögletes képcsővek előnye, hogy képernyőjük nagyobb, mert a sarkai nem lekerekítettek, hanem szögletesek, oldalvonalai derékszögben találkoznak. az orion 650-es valamint az alba regia tv-készülékekbe szerelt csővekből az idén már többtízezer darabot készítettek, jövőre pedig az ideinél 50 000-rel többet gyártanak.

nemrégén készült el, hosszabb kísérlet után, a 19 colos, 110 fokos szögletes képcső mintapéldánya. ez a típus a kisképernyős tv-készülékekbe kerül és sorozatgyártását a jövő évben kezdik meg. /mti/

--

bb 28. gyárfelújítás közben is pontosan teljesíti exporttervét a győri lencszöveg

vid te szb ki

1963. október 15.

másfélmillió négyzetméter lencszövet anyagot, a tavalyinál negyedmillió méterrel többet, gyárt exportra az idén a lenfonó- és szövegipari vállalat győri szöveggyára. a gyár hosszú évek óta nem maradt el export tervének teljesítésével, pedig a dolgozóknak két év óta meg kell küzdeniök az üzemfelújítás okozta nehézségekkel is. a műhelycsarnokokban kicserélik a háboru után ideiglenesen helyreállított fagerendás tetőfedőmákat. ezenkívül új épületekkel bővítik a kikészítőüzemet. így valóságos romhalmaz képét mutatja a gyár egy része. a jó munkaszervezésnek és a dolgozók aldozatkész munkájának köszönhető, hogy ilyen körülmények között még a hungarotex-nek 28 000 négyzetméter árut adtak át terven felül, aminek fejében deviza hozzájárulást kaptak új gépek beszerzéséhez. /mti/

--

bb 29. budapesti ifjusági napok 1964-ben

i di/hné szb zs

1963. október 15.

a kisz budapesti bizottsága határozatot hozott: 1964-ben megrendezik a budapesti ifjusági napok-at. az eseménysorozat programjában egész sereg politikai, kulturális, sport- és más rendezvény várja majd a fiatalokat. a tervek szerint ebben az időszakban benyolítják le a kulturális szemle legkiemelkedőbb eseményeit, valamint a farkashegyi ifjusági találkozót, a kerületi ifjusági napokat és a különböző termelési kiállításokat. /mti/

--

10.32/a

- 15 -

Ne

bb 30. automata betongyárat kap az építőipar

1 sb/gk-lm vg

1963. október 15.

a hazai építőipar új módszerrel korszerűsíti az építkezések betonellátását. kialakítják a betonellátó központok országos hálózatát, amely sokkal olcsóbb és jobb minőségű betont ad majd az építkezéseknek, mint amelyet eddig a munkahelyek maguk állítottak elő kezdetleges eszközeikkel. ezt a fejlődést követeli az építőipartól a munkaerőhiány is. a központi betongyár ugyanis 50-100 építkezésnek tudja szállítani a kész betont, s az üzem berendezéseinek kezeléséhez pedig tizedannyi munkaerő sem kell, mintha a munkahelyen is foglalkoznának a betonkeveréssel. a gazdasági számítások alapján az új módszerrel minden köbméter beton elkészítésénél 70 forintot takarít meg az ország, ami azt jelenti, hogy már néhány év alatt megtérül a korszerű betongyárra fordított beruházási költség.

a z építéstudományi intézet gépkísérleti kutatói munkálat készítettek elő a teljesen automatikus betongyárak tervezését, s az építőgépjavitó és gyártó vállalat szakemberei pedig most már megkezdtek a részletes rajzok kidolgozását. részt vesznek ebben a munkában a telefongyár, a hódmezővásárhelyi mérleggyár, valamint a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodáinak mérnökei is. az első kísérleti automatikus gyár keverőtornyát mindössze egy ember irányítja gombnyomással, s csupán a gépek karbantartásához kell majd segítség. a központi vezérlőasztalon tízféle betonkeverési receptre lehet programozni a gyár gépeit, s a megrendelő kivánsága szerint pillanatok alatt átállítható a berendezés másfajta minőségű beton termelésére. a gépek működését is automaták fogják ellenőrizni, s ha zavar keletkezik, azonnal leállítják a berendezéseket és jelzik a hiba helyét. a tudományos előkészítő munkák alapján óránként 20, 40 és 60 köbméter betont előállító gyárat terveznek, de nemcsak az építkezések részére, hanem majd az elemgyáraknak is készítenek automata betonüzemeket. /mti/

10.37/a

-.-  
16  
- ■ -

bb 31. elkészült bányakincseink teljes „mintakollekciója,

1 tz/sze szb vg

1963. október 15.

ezekben a napokban került végleges helyére az utolsó darabja is annak a sokszernyi anyagmintának, amelyből a magyar állami földtani intézet szakemberei valóságos leltárt állították össze a hazánk földjéből eddig előkerült nyersanyagkincseknek.

az érc-, kőzet- és ásványdaraboknak ezt a hatalmas tömegét sokévtized alatt gyűjtötték össze az intézet szakemberei az országban minden olyan pontjáról, ahol a nyersanyagkutatók, a bányászati művelés, vagy a földtani vizsgálatok révén feltárult előttük a föld mélye. az anyag rendezése mintegy tíz éve kezdődött meg, és ma már a pontosan meghatározott és lelőhely szerint csoportosított minták 25 szekrényt, 650 fiókot töltenek meg.

külön szekrények őrzik kőszén-mintáinkat, a vasérc előfordulások dokumentációs anyaga pedig három szekrényben kapott helyet. közülük kettőt maga rudabánya foglal el vasércmintáival és ásványjaival, amelyekből a szakemberek nemcsak az érctelep keletkezésének történetét olvashatják ki, hanem többek között azt is, hogy merre érdemes itt további, még feltáratlan érc-tömegeket keresni.

külön rendezték színes-érctelepünk érc-, ásvány- és kőzet-példányait. a legtöbb közülük gyöngyösoroszból származik, de mellettük a megfelelő fiókokba sorolva katonás rendben fekszenek már a jelenlegi mátrai színesérc-kutatások eddigi eredményeit mutató darabok is. ugyanígy teljes anyag dokumentálja bauxit-telepeink, valamint az urkuti és az eplényi mangánbányák érc- és ásványanyagát. megint csak más szekrényekben egész területrészek, egész hegységek iparilag fontos nyersanyagainak tömegét rendezték el, így a velencei-hegység és a mecsek teljes dokumentációs anyagát. /mti/

-.-

bb 32. repülőgépről vegyszerezik a jövő évi kukoricaföldeket

vid j szb ie

1963. október 15.

a felsőnyomású állami gazdaságban jó eredményeket hozott a kukorica vegyszeres gyomirtása. a hungazinnal permetezett táblákon kapálás nélkül gyommentes maradt a föld, s most igen jó termést takarítanak be. ezért tavasszal újabb 675 holdon vetnek kukoricát vegyszerezett területre. a kukoricaföld őszi „kapálását”, most kezdték meg: két repülőgép a vízben oldott hungazint mesterséges esőként hullatja a földre.

békés megye nagyüzemi gazdaságai egyébként összesen 7 500 hold kukoricaföldre igényelték hungazint, s hamarosan megkezdik mezőhegyesen és más nagyobb állami gazdaságokban is a repülőgépes őszi vegyszerezést. /mti/

-.-

10.45/a

- 17 -

bb 33. negyvenmillió forint értékű gyógyszer terven felül az év háromnegyed részében - az évi exportterv határidő előtti teljesítéséért versenyeznek a gyógyszergyárak

1 szf-gg-lm vg

1963. október 15.

a gyógyszeripar egyike azoknak az iparágaknak, amelyek már pótolták téli elmaradásukat és adósság nélkül, sőt termelési többlettel kezdték az utolsó negyedévet. az esztendő első három hónapjában az ismeretes időjárási nehézségek miatt 15.6 millió forint értékű gyógyszerrel kevesebbet gyártottak, mint amennyit tervük előírt erre az időszakra. a harmadik negyedév végére nemcsak a hátrányt „dolgozták le”, hanem 40 millió forint értékű termékkel túl is haladták tervüket. ez 102.1 százalékos háromnegyedévi teljesítés, az évi tervnek pedig 74.7 százalékos jelentti, ami igen jó arány, mert több annál, mint amennyit erre az időszakra előirányoztak. az egy főre jutó termelési érték teljesítése is jó: 101.2 százalék.

vannak azonban tervmutatók, amelyeknek számai a háromnegyedév végén alatta maradtak a száz százaléknak. egyelőre nem sikerült a tervezett szintre szorítani az önköltséget és nem készültek el a gyárak egyes kiemelt cikkek előállításával sem a terv szerint mennyiségben.

örvendetes háromnegyedévi eredmény, hogy túlteljesítették a szállítási szerződésekben vállalt exporttervet. ám a 109.9 százalékos teljesítés még nem jelenti azt, hogy ezzel már a gyógyszer-külkereskedelem is eleget tehetett erre az időszakra szóló kiviteli kötelezettségének. egyes értékes exportkészítmények gyártása ugyanis késik. amint a gyógyszeripari trösztnél hangoztatták, az utolsó negyedév legfontosabb feladata, hogy ezeket a speciális gyógyszereket és alapanyagokat a kellő mennyiségben előállítsák és december 15-ig átadják a medimpex gyógyszer-külkereskedelmi vállalatnak. a gyárak a külkereskedelmi vállalattal kötött szocialista szerződésben ugyanis ezt a határidőt vállalták. az üzemek most minden erejüket erre összpontosítják abban a versenyben, amelyet az exportterv határidő előtti teljesítéséért indítottak. /mti/

--

11.05/a

- 18 -

100

bb 34. elutazott hazánkból az egyesült arab köztársaság küldöttsége

t nbj/te szb ki

1963. október 15.

a malév budapest-kairó közötti új légijáratának megnyitása alkalmából mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes vezetésével hazánkból járt eak delegáció kedden délelőtt elutazott a ferihegyi repülőtérre. a küldöttség bucsuztatásán megjelent római rudolf, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a magyar légiközlekedési vállalat több vezető munkatársa. ott volt boutros abadir, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a bucsuztatás alkalmából rendezett fogadáson mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes hangsúlyozta: meggyőződésselünk, hogy a malév az új légijárat megnyitásával nagy szolgáltatást tett a két ország közötti baráti kapcsolat elmélyítésében. római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes annak a reményének adott kifejezést, hogy az új légijárat segítségével tovább bővül a két ország között a kulturális, gazdasági és idegenforgalmi kapcsolat. /mti/

--

bb 35. mosóberendezést helyeztek üzembe a komlói kőbányában

vid te szb ki

1963. október 15.

komlón nemcsak a szén, hanem a kőbányászat is jelentős. évente négyszázezer tonna jóminőségű követ fejtenek ki, s ezt főként a délmagyarországi utépitkezéseknél használják fel. a kőbányában eddig ugynevezett száraz leválasztással különítették el a meddőt a tiszta kőtől. ezzel a módszerrel nem tudták a követ megfelelően tisztítani, s így évente mintegy huszonötezer-harmincezer tonna követ szállítottak a meddőhányóra, vagy értékesítették áron alul. a bánya műszaki dolgozói ezért mosóberendezést szerkesztettek, amelyben az egyszer megtört kőtől vízzel választják el a rátapadt földet. a bánya területén átfolyó koszonya patak és a bányából kiemelt talajvíz bőségesen elegendő a mosóvibrátor üzemeltetéséhez. a háziilag készített berendezés a próbaüzemelés során jól bevált. segítségével évente mintegy 30 000 tonna követ mentenek meg. /mti/

--

11.50/- szb

-19-

100

bb 36. tájékoztató az országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központ tevékenységéről

t 1e/j-lm ká

1963. október 15.

az országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központban kedden délelőtt dr. mikó andrás főigazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit az intézmény munkájáról, feladatairól. a dokumentációs központ legfontosabb tevékenysége a világirodalom termékeinek összegyűjtése, rendszerezése és ismertetése a mezőgazdasági kutatásban, oktatásban és termelésben dolgozó szakemberekkel. ezt a szokásos szakkönyvtári munkán kívül kiadványok sorozatával oldják meg. az agrárirodalmi szemle például évente mintegy 30 000 publikációról referál./mti/

--

bb 37. tiztonnás dömperek készültek el győrrött

vid te-lm ki

1963. október 15.

az eddigieknél kétszer nagyobb teljesítményű, hat köbméter ürtartalmu, tiz tonnás, négykerék meghajtásu dömperek sorozatgyártását kezdték el ebben az évben a wilhelm pleck vagon- és gépgyárban. az első példányok már a mult évben elkészültek és az azokkal szerzett tapasztalatok alapján több műszaki módosítást hajtottak végre. a vezetőfülkét is kényelmesebbé tették, a zajt csökkentették, a kilátást javították, ami közlekedésbiztonsági szempontból is előnyös. a dömper könnyen kezelhető hidraulikus szervó-kormányára magyar gyártmányu. az első tiz példány már elkészült. ezeket a máv kapta meg vasutépítkezésekhez. a jövőben elsősorban a dcm-nek és más cementműveknek szállít tiz tonnás dömpereket a wilhelm pleck vagon- és gépgyár./mti/

--

bb 38. október 17-én temetik országgh tivadart

te-lm fm

1963. október 15.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola igazgatósága közli, hogy országgh tivadarnak, a főiskola vonóstanseke vezetőtanárának temetése október 17-én, csütörtökön déli 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

12.44/- szb

-20-

*MZ*

bb 39. kedden hat árvizsujtotta család költözött új házba jászboldogházán

vid te szb ki

1963. október 15.

a tavaszi árviz idején jászboldogházán 83 ház rongálódott meg és közülük hatvankilencet le kellett bontani. a lebontott épületek közül eddig 49 épült fel és kedden ismét hat család költözött be új otthonába. hortí sándor hadirokkant házának építésénél a kőművesek, ácsok több mint 18 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek, a községi tanács pedig 10 000 forintot adott a bajba jutott családnak. a tanács különben mintegy 205 000 forint árvízsegélyt folyósított a gazdáknak./mti/

--

bb 41. időjárásjelentés

gg szb

1963. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, kedden 13 órakor:

a szél tovább mérséklődik

franciaországban magas a légnyomás és viszonylag száraz az időjárás. a szovjetunió európai területe fölött pedig mély ciklon teszi sokfelé esőssé az időt.

házáknban tegnap szeles, felhős volt az időjárás és többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a napsütés időtartama az országban 2-8 óra között váltakozott, a hőmérséklet napközben az ország északi felén 14-18, a délin 18-22 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántul nyugati felében az északkeleti határmegyékben és tiszántulon 1-5, máshol 5-8 fokig hült le a levegő. a keleti és nyugati határmegyékben helyenként gyenge talajmenti fagy volt. ma délelőtt az országban változó mennyiségű felhőzet borította az égboltot, helyenként még élénk északnyugati szél fujt, de esőt sehonnán sem jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb a mai nap folyamán néhány helyen futó eső, tovább mérséklődő északnyugati szél. helyenként reggeli köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6 fok között, több helyen talajmenti fagyokkal, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 12-16 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 279 centiméter./mti/

--

15.38/- szb

-21-

*MZ*

bb 40. csak lassan „szelidült”, a flóra, de a jelek szerint elkerüli Európát — rendkívül erős ciklonáris légmozgás az egész északi féltekén

i cs/j szb ká

1963. október 15.

az utóbbi napokban rendkívüli módon felerősödött a légkörzés az északi félgömb felett: amerika keleti partjaitól egészen az uralig csaknem mindenütt ciklonhajtotta frontok áramlanak nyugatról keletnek. a legutóbbi jelentések szerint a flóra nevű trópusi hurrikán közép-amerikában végzett pusztításai után északnak fordult, s az atlanti óceán északi térségeiben óriási szélviharokat okoz, veszélyezteti a hajózást.

dr. stábel györgy, a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának helyettes vezetője a flóra keletkezéséről, a jelenlegi helyzetéről és a várható utirányáról adott tájékoztatást. elmondotta, hogy a pusztító erejű, nagy trópusi ciklonok általában a 20-25 szélességi fok alatti térségben keletkeznek. szélviharok, szökőárak, óriási esőzések, árvizek kísérik vonulásukat. leggyakrabban japán, nyugat-india és latin-amerika partvidékére látogatnak el ezek a különböző nevű, de jellegükben hasonló ciklonok. rendszerint szeptember végén, október elején képződnek az atlanti óceán, a csendes óceán és az indiai óceán vizein. keletkezésük oka az, hogy ezeken a trópusi tájakon az óceánok vízfelülete még igen meleg felettük a levegő párák, viszont a hosszabbodó éjszakák révén gyorsan hűlő kontinensek felől hideg légáramlatok indulnak délnek. a hideg „csepp-betörések”, rendkívül heves örvénylő mozgást indítanak el a trópusi vizek felett. az örvények által hirtelen felhajtott párák, meleg levegőből gyorsan kicsapódik a vizgőz, s egyrészt óriási esőzések keletkeznek, másrészt a kicsapódásnál felszabaduló hőenergia a ciklon elmélyülését eredményezi. a ciklonoknak a kifejlődésük kezdetén — amíg a környezetükben nincsenek nagy hőmérsékleti különbségek — határozott mozgásirányuk sincsen: maguk körül kavarganak, érlelődnek. mikor azonban megerősödnek, nagy tömegű hideg levegőt „szivattyuznak le”, északról, s akkor elindulnak a mérsékelt égövi nyugat-keleti áramláshoz hasonló pályán. az utóbbi évek egyik legnagyobb trópusi ciklonja, a flóra is így keletkezett. a múlt héten több napon át pusztított kuba partvidékén, aztán északnak húzódva bekapcsolódott az északi félgömb vezető légáramlásába, s jelenleg grönland és izland között halad keletnek. a meteorológiai megfigyelők szerint az utóbbi napokban sokat „szelidült”, a flóra: a trópusi ciklonból mérsékelt égövi ciklonná alakult, demég mindig óriási szélviharokat okoz az északi vizeken, a leszívott jeges grönlandi levegő a hajókat vastag zuzmára-réteggel borítja be. a jelek arra mutatnak, hogy a flóra vonulási iránya az európai kontinens felől északra esik: a még mindig veszélyes ciklon az északi-jegestenger felett vonul át a spitzbergák irányába. /mti/

--

14.55/- szb

-22-

KC

bb 42. megjött a szabolcsi jonathán-alma

i n.j./j szb ká

1963. október 15.

a nagyvásártelepre kedden reggel 73 vagon és 197 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 30 vagon étkezési burgonya, 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon vegyes zöldsáru, 6 vagon zöld- és fehér-paprika, 1 vagon piroskáposzta, 1 vagon vegyes gyümölcs, 6 vagon szőlő, 1 vagon birsalma, 20 vagon alma és 5 vagon vágott baromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatja megkezdte a szabolcsi jonathán-alma árusítását, kilónként 6 forintért. a fehér fajtájú almát kilónként 3.40-4.40 forintért hozták forgalomba, a birsalmát 3.80-4.40, az alexander körtét 6.20, a kieffer-körtét 5.60 forintért árusították. a pörkölt földimogyorót kilónként 38 forintért adták. /mti/

--

bb 43. három nemzet filmművészeinek egy-egy alkotását mutatják be csütörtökön budapesten

i s/gk szb fm

1963. október 15.

szovjet, angol és görög filmművészek egy-egy alkotását mutatják be 17-én, csütörtökön a budapesti mozik. a hét legérdekesebb filmbemutatójának euripidész „elektra”, című tragédiájának filmváltozata ígérkezik. a görög művészek alkotása néhány hónap alatt világszerte nagy sikert aratott. a forgatókönyvet írta és a filmet rendezte michael kakoyannis. elektrát irene papas, oresztész pedig yanis fertis alakítja.

a mozik vásznára kerül a „felejtettek és gyerekek”, című, magyarul beszélő szovjet film is, amelyet marija fjodorova rendezett. a film makarenko „szülők könyve”, című ismert művének alapján készült. a szinkronmunkálatokat hazai györgy rendezte. a szovjet filmművészek hangját szemes mari, tábori nőra, pap éva, kállai ferenc, horváth jeno és több magyar gyermekszereplő tolmácsolja.

a hét harmadik bemutatója az „én és a gengszter”, című angol vígjáték. a film főszerepét a hazánkban is jól ismert kitűnő angol komikus, norman wisdom alakítja, aki ebben a filmben kettős szerepet játszik.

a játékfilmeket kívül két rövidfilmet is bemutatnak a fővárosi mozik. műsorra tűzik a pannonia filmstúdióban készült „holnaptól kezdve”, című érdekes rajzfilmet, amely az emberi gyengeségekről fest karikatúrát. ugyancsak műsorra tűzik a „péter és a bűvös látcső”, című rövidfilmet is, amely német demokratikus köztársaságban forgattak. a film az ország legszebb tájaira, vidékeire vezeti el a nézőket. /mti/

--

15.15/n

-23-

me

bb 44. Lakásvilágítási kiállítás nyílt a rávill bemutatótermében  
t tó/tm-lm vg 1963. október 15.

a helyes világítás ugyanolyan fontos „kelléke”, a lakásnak, mint a butor, a szőnyeg, vagy akár a televízió. Iparunk és kereskedelmünk néhány éve nagy erőfeszítéseket tesz, hogy az új lakáskultúra-igényeknek megfelelően modernizálódjanak a csillárok, falikarok, asztali- és diszklámpák is. az eredményeknek mintegy felméréseként kedden lakásvilágítási kiállítás nyílt a rávill lenin körút 77 szám alatti bemutatótermében. a kiállításon látható a jelenleg kapható csillárok, falikarok, és hangulatlámpák nagy része. a forgalomban levő típusok száma meghaladja a 200-at.

a naponta 11-19 óra között megtekinthető kiállításnak közvéleménykutató célja is van. a látogatók észrevételeit felhasználják a világítótestek további korszerűsítésére. a kiállításon árúsítanak is. a megvásárolt csillárt és falikart a vevők kívánságára hazaszállítják és felszerelik. /mti/

bb 45. elutazott hazánkból supeni natakusuma asszony  
t vt/gk-lm zs 1963. október 15.

supeni natakusuma asszony, az indonéz köztársaság külügy-miniszterének helyettese, aki péter jános külügyminiszter meghívására néhány napot hazánkban töltött, kedden budapestről bukarestbe utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, gergely miklós, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jelen volt a bucsuztatásnál sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete, valamint mihail rosianu budapesti román nagykövet is. /mti/

15. 18/n

-24-

*me*

bb 46. magyar nap a brüsszeli nemzetközi élelmiszerkiállításon  
t kf/kf szb vg 1963. október 15.

október 12-én nyílt meg brüsszelben a salon d'alimentation kiállítás, amelyen a magyar kereskedelmi kamara, illetve a magyar élelmiszer külkereskedelmi vállalatok is részt vesznek. a nemzetközi élelmiszer kiállításon konzerveket, édességeket, italokat, gyümölcsöket, stb. mutatunk be. a kiállítás magyar pavilonjában árúsítják is ezeket a cikkeket, s már az első nap óta nagy sikere van a szaláminak, a kolbásznak és a tokaji boroknak. az árúsítás „sztárja”, a porcelánbevonatu csokoládé figura. a salon d'alimentation október 16-án, szerdán magyar napot tart, amelyen a magyar pavilon vendégül várja a belga külkereskedelmi minisztert. /mti/

.-

bb 47. konferenciát rendeznek a műanyagok építőipari felhasználásáról - sajtófogadás a technika házában  
t sb/gk szb vg 1963. október 15.

az építőipari tudományos egyesület kedden sajtófogadást tartott a technika házában. katona józsef, az egyesület főtitkára és messzinger géza főtitkárhelyettes arról tájékoztatta a sajtó képviselőit, hogy az építőipari, a gépipari és a kémikus tudományos egyesület október 21-től 23-ig konferenciát rendez a műanyagok építőipari felhasználásáról.

a tájékoztatón elmondották, hogy a hazai építőipar már nem tudná teljesíteni lakásépítési tervét korszerű műanyagok nélkül. az utóbbi években megnégyszereződött a parketta termelése, de mégis kevés. ezért a gyorsan elhelyezhető pvc-padló felhasználásával kell megalapozni a nagy lakásépítési program valóra váltását. a népgazdaság évente 10 millió forintot fizetne rá az általami lakások építésére, ha az építőipar nem műanyagburkolatu villanyvezetékeket használna. a műanyag tehát már egyáltalán nem tekinthető pótműanyagnak, mint korábban gondolták. a korszerű műanyagok segítségével jelentősen meg lehetne gyorsítani, a jelenlegi három hónapról három hétre tudnák csökkenteni a lakásépítés leglassabb részét, a szak- és szerelőipari munkákat. ezért a konferencián mintegy 400 hazai és nyolc más országnak csaknem 50 szakembere beszél meg, milyen újfajta műanyagokra lesz szüksége az építőiparnak és hogyan lehet jobban kiterjeszteni ezeknek a könnyen kezelhető és olcsó anyagoknak a felhasználási területét. a konferencián elhangzó mintegy 40 előadás alapján többek között megtárgyalják a műanyagválaszfalak, ajtókat, ablakok és fürdőkádak hazai gyártásának és felhasználásának kérdéseit. /mti/

.-

15. 30/n

-25-

*me*

bb 48. az egész országot átfogó vízellátó hálózat kialakítása a hazai vízgazdálkodás fejlődésének távlati útja - befejeződött a vízellátási kongresszus

t sb/gk-lm vg

1963. október 15.

a technika házában kedden fejezte be kétnapos tanácskozását a vízellátási kongresszus, amelyen mintegy 300 hazai szakember és nyolc ország 25 vízügyi szakértője vitatta meg a magyar vízgazdálkodás fejlesztésének, a lakótelepülések és ipartelepek közüzemellátásának feladatait. a tanácskozáson elhangzott nyolc előadást több mint 40 felszólaló egészítette ki új javaslatokkal. a vita legfontosabb tanulsága az, hogy a régi pazarló szemlélettel és gyakorlattal ellentétben most már úgy kell gazdálkodni a vízzel, mint a föld legértékesebb ásványi kincsével. világszerte probléma a vízellátás, s csak nagyon takarékosan, megfontoltan szabad kiaknázni a meglevő édesvízi készleteket. éppen ilyen gondosan kell eljárni a szennyvíz elhelyezésével is, mert az ipartelepek sok helyen már szinte szennyvízcsatornává változtatták a folyókat.

a kongresszus vitájának központi kérdése az volt, hogy előrelátó távlati tervekben kell meghatározni a vízgazdálkodás fejlesztését. illés györgy, az országos vízügyi főigazgatóság főosztályvezetője különösen érdekes feladatokról tartott előadást. elmondotta, hogy magyarországon már megkezdte a nagy vízgyűjtő területek regionális vízműveinek építését. az országban összesen 11 területen létesítenek regionális vízművet. a távolabbi fejlődésnek azonban az az útja, hogy a villamosenergia ellátáshoz hasonlóan a vízellátásra is országos vízműhálózatot kell kiépíteni a regionális vízművek fokozatos összekapcsolásával. az évszázad végén már naponta mintegy 3 millió köbméterrel több ivóvízre lesz szükség, mint jelenleg. ennek viszont csak a felét tudjuk majd beszerezni helyi készletekből, s a másik részét távolról kell eljuttatni a vízszegény területekre. sok külföldi város kényszerült már hasonló megoldásra. többek között róma 90, stuttgart 150, los angeles pedig 400 kilométerről kapja a vizet. a magyarországi vízszegény területek ellátására elsősorban a duna, a rába, a tiszta és a mura jönhet számításba. így három-három dunai és tiszai, valamint egy-egy rábai és murai víztermelő telep látná el az országos hálózatot. mintegy 1000 kilométer hosszú és 1-1.2 méter átmérőjű vezetékrendszert kell építeni egy északi, egy középmagyarországi és egy déli elágazással. ennek a munkának az lenne a nagy jelentősége, hogy a főhálózatról az ország bármely területére legfejlebb 50 kilométeres elágazással el lehet juttatni majd a jó minőségű ivóvizet.

/folyt.köv./  
15.34/n

-26-

Me

bp 48. /az egész országot...1.folyt./-Lm

a kétnapos vitát dr. vitális sándor, a magyar hidrológiai társaság elnöke foglalta össze. a kongresszus tudományos rendező bizottsága most feldolgozza a tanácskozáson elhangzott új javaslatokat és az összesített anyagot az illetékes főhatóságok elé terjeszti./mti/

--

bb 49. kihelyezett zeneiskolai osztály falun - több mint ezer vasi gyermek tanul zenét

vid fm/tn- Lm fm

1963. október 15.

vas megyében soha annyian nem tanultak zenét, mint a mostani tanévben. szombathelyen és kőszegen az állami zeneiskolákban 650-en ismerkednek a hangszerekkel. a sárváron, cellőmőkön, vasváron és szentgotthárdon működő munkaközösségekben 400 növendék tanul.

vépen, a szombathely melletti faluban október 15-én kihelyezett zeneiskolai osztály kezdte meg működését. 86 idevalósi gyermek tanul ott, szombathelyről kijáró tanár vezetésével zongorán, hegedűn, gitáron és rézfúvón játszani.

/mti/

--

bb 50. ankét az építőipari műszaki propagandáról debrecenben

vid te-lm k i

1963. október 15

kedden debrecenben az építőipari tudományos egyesület debreceni csoportjának és az építésügyi minisztérium dokumentációs irodájának rendezésében ankétot tartottak az építőipari műszaki propaganda fontosságáról.

a tanácskozáson részt vett építőipari szakembereknek kiállításon mutatták be az építőipar fejlődését és debrecen jövő építési terveit./mti/

--

15.38/n

-27-

Me

bb 51. az ország leggyorsabb „lyukasztónője”, - csaknem 17 000 adat a lyukkártyán 45 perc alatt - a gépi adatfeldolgozók második országos versenye

i kf/kf/m/vg

1963. október 15.

a központi statisztikai hivatal az idén is megrendezte a gépi adatfeldolgozók országos versenyét, amelyen több mint százán vettek részt, hogy eldöntsék: ki lyukasztja a leggyorsabban a gépi adatfeldolgozáshoz szükséges kartonokat, s ki találja meg leggyorsabban a kártyákon előzőleg szándékosan elrejtett hibákat.

a vetélkedés kevésbé ismért a szokásos versenyek között, több mint ezerkétszáz foglalkoznak az országban a gépi adatfeldolgozás alapjait képező kartonok lyukasztásával, ellenőrzésével, s jelenleg mintegy 50 gépi adatfeldolgozó állomás működik, csaknem minden minisztériumban, a központi statisztikai hivatalnál, a máv-nál, s a nagyobb vállalatoknál. ezeken az állomásokon a lyukkártyák alapján igen gyorsan tudnak áttekintő képet adni a vállalat gazdálkodásáról, sok változatban készíthetnek, összesíthetnek a vállalat életére jellemző pontos adatokat.

a verseny sokkal nagyobb követelményt támasztott, mint a gyakorlati munka, ennek ellenére jól megállták a helyüket a résztvevők, az előírt 45 perc alatt a mindennapi gyakorlatban szokásos 8 000 helyett több mint 10 000 adatot kellett feldolgozni, illetve a kartonokon lyukasztással megjelölni. a legjobb eredményt badics eszter, a központi statisztikai hivatal dolgozója érte el, aki 45 perc alatt 16 938 adat helyét lyukasztotta ki hibátlanul a kártyákon. a tavalyi versenyen 13 573 billentyű leütése volt a legjobb eredmény. a lyukasztás ellenőrző ugyan csak hibátlan munkájával tarkó elemérné, az élelmezésügyi minisztérium gépiadat feldolgozó vállalatának dolgozója lett az első. a legjobb gépi adatfeldolgozó állomás címet ezúttal is a központi statisztikai hivatal gépiadatfeldolgozó és ügyvitelszervező vállalata nyerte el. /mti/

---

bb 56. bede anna költőné és műfordító

k bi/tm/m/fm

1963. október 15.

kedden a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény alapján egyhónapos tanulmányutra csehszlovákiába utazott. /mti/

---

15.48/n

-28-

bb 54. finisben a vetőgépek - egy hét alatt 45.000 holdat vetettek el szolnok megyében - a szombathelyi járásban már csak 3,1 százalék hiányzik a vetésterv teljesítéséből

vid ö kz vm ká

1963. október 15.

a tiszaföldvári felhívás október 25-re tüzte ki a buzavetés határidejét. a csatlakozott közös gazdaságokban igazi finis hangulat uralkodik: a betakarítás meggyorsításával, a munkaerő teljes koncentrálásával igyekeznek még tovább gyorsítani a vetés ütemét. a hét eleji jelentések biztatók. hajdu-bihar megyében már mintegy 120.000 holdon került földbe a kenyérgabona magja, az 5 százalékos biztonsági tartalékkal emelt vetésterv teljesítéséből alig valamivel több mint 20.000 hold hiányzik. hajdunánás nagykiterjedésű határában már nincs vetetlen terület. a megye összes közös gazdaságai közül ezideig 45 tette le a nagy munka gondját. szolnok megyében az utóbbi héten nem kevesebb mint 45.000 holddal gyarapodott a bevetett terület, a még hiányzó 30.000 holddal - ha csak az időjárás nem fordul kedvezőtlenre - minden bizonnyal végeznek a tiszaföldvári határidőre. az ütemtervhez mérten mintegy 12.000 holddal előbbre vannak a vetéssel somogy megye közös gazdaságai is. a megyében összesen 72.000 holdon van már földben a kenyérnek való. a kalászosokkal bevetett terület nagysága eléri a 120.000 holdat. ennek körülbelül a fele már ki is kelt és szépen zöldell.

egymás után adják a vetés befejezését jelző jelentéseket az északi fekvésű nógrád megyéből is. kedden a mátraverebélyi március 15 termelőszövetkezet a huszadik volt ezeknek a közös gazdaságoknak a sorában. vas megyében a tervezett terület 88,8 százalékát vetették be a hét második napjáig. a munka üteme a szombathelyi járásban a leggyorsabb. ezen a vidéken már csak 3,1 százalék hiányzik a terv teljesítéséből. 92,4 illetve 91,2 százalékos teljesítményével a megye másik két járása - a sárvári és a cellsdömölki - is az élvonalban áll. /mti/

---

bb 55. magyar küldöttség utazott reimsbe a nemzetközi pen club végrehajtó bizottsági ülésére

i bi/tm vm fm

1963. október 15.

a nemzetközi pen club végrehajtó bizottsága október 17-én ülést tart reimsben. az ülést október 17-én és 18-án kerekasztalkonferencia követi, amelyen a színpadi művek fordításával kapcsolatos kérdéseket vitatják meg. kedden a magyar pen club képviselőjében kéry lászló és thurzó gábor a végrehajtó bizottsági ülésre és a kerekasztal konferenciára reimsbe utazott. a magyar küldöttséghez a jelenleg külföldön tartózkodó hubay miklós is csatlakozik. /mti/

---

15.54/n

-29-

bb 58. harminc angyalföldi üzem fogadja gyakorlati munkára a 13. kerületi diákokat - iskolaigazgatók és üzemi vezetők tanácskozása

t vt/gg/m/zs

1963. október 15.

az oktatási reform végrehajtásának, az iskolák és üzemek kapcsolatainak tapasztalatairól tárgyaltak kedden a fémmunkás művelődési házban az angyalföldi tanintézetek igazgatói és a 13. kerület üzeminek vezetői. az értekezleten, amelyet a 13. kerületi pártbizottság és a tanács hívott össze, takács jeno, a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese elmondta, hogy évenként több mint egymillió forint értékű támogatást kapnak az oktatási intézmények az angyalföldi gyárhoz, üzemekhez - csupán a felújításokhoz és más gazdasági jellegű feladatok megoldásához. örvendetes, hogy az üzemek mind fokozottabban segítik az iskolákban működő ifjúsági szervezeteket, az uttörő és a klsz munkát. az öt plusz egyes rendszerben tanuló fiatalokat mintegy harminc angyalföldi üzem fogadja gyakorlati munkára, a budapesti szerszámgépgyár és a transzvill saját erőből rendezett be a diákoknak tanműhelyt. az üzemi szakemberek időnként részt vesznek tantestületi értekezleteken, s tapasztalataikkal, észrevételeikkel értékes segítséget adnak a pedagógusoknak.

kiemelkedő eredményeket ért el több iskola a társadalmi munkában. a bolyai gimnazisták például több mint 50.000 forint értékű munkát végeztek a budapesti szerszámgépgyárban. a hegedűs gyula utcai általános leányiskola növendékei pedig 3.000 órában segítettek a budakalászi szabadság termelőszövetkezetben.

az iskolák és az üzemek együttműködése kiterjed számos területre. például a transzvill dolgozói és a bolyai gimnázium pedagógusai együtt járnak a marxista esti egyetemre, s közösen, - egymást segítve - készülnek fel az órákra. sok nevelő vesz részt a kerület üzemiben az ismeretterjesztő munkában. /mti/

...-

15.59/n

-30-

*me*

bb 52. sajtótájékoztató az országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központ munkájáról

t ie vm ká

1963. október 15.

az országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központban kedden dr. mikó andrás főigazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit az intézmény munkájáról.

a központ könyvtári részlegét és fordító szolgálatát a mezőgazdasági szakemberek már régen ismerik és nagy számban veszik igénybe. viszonylag újabb és kevésbé közismert, de a mezőgazdasági tudományok és a termelés fejlődésével mind nagyobb jelentőségre tesz szert a dokumentációs tevékenység. az egész világon óriási és egyre fokozódó mennyiségben napvilágot látó mezőgazdasági szakirodalom az azt felhasználni kívánó szakemberek számára közvetlenül már nem követhető nyomon -, ezért az óriási anyagot a dokumentációs központ összegyűjti, rendszerezi és különböző kiadványaiban ismerteti a mezőgazdasági szakemberekkel. legfontosabb kiadványuk az agrárirodalmi szemle, amely a világ minden tájáról érkező mintegy 1600 folyóirat, 1000 periodikus kiadvány és évi 5000 monográfia feldolgozása alapján készül és körülbelül 30.000 kivonatot tartalmaz évente. /mti/

...-

bb 53. tizenkilencedik századi történelmi festmények kiállítása nyírbátorban

vid gk vm fm

1963. október 15.

a tizenkilencedik század nagy magyar festőművészeinek történelmi tárgyú alkotásaiból kedden kiállítás nyílt a nyírbátori bátoni istván muzeumban. a tárlaton - amelynek anyagát a magyar nemzeti galéria kölcsönözte - többek között munkácsy mihály, szinyei-merse pál, székely bertalan, madarász viktor és mézőly géza művei láthatók. /mti/

bb 57. sajtótájékoztató az 1963. évi műszaki könyvnapokról az újságíró szövetségben

t áe/gg/m/fm

1963. október 15.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága kedden a magyar sajtó házában tájékoztatót tartott. dr. siklós margit, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője és akarat endre, a műszaki könyvkiadó irodalmi vezetője ismertette az újságírókkal az október 19-én kezdődő műszaki könyvnapok céljait, eseményeit.

/folyt.köv./

18.04/n

-31-

*me*

bb 57. /sajtótájékoztató az ... 1. folyt./ m

ezuttal másodszer rendeznek országos akciót a műszaki irodalom propagálására és széleskörű terjesztésére. a gyors ipari fejlődés tükré és egyben előmozdítója is a hazai műszaki könyvkiadás témaválasztékának bővülése, a kiadott művek példányszámának emelkedése. az 1960-ban megjelent 180 művel szemben az idén összesen 312 műszaki könyvet adnak ki, s az összes példányszám is több, mint 900.000-rel növekedett ebben az időszakban. a szakismeretek iránti fokozott igényt és érdeklődést mutatja, hogy a tavalyi első műszaki könyvnapok alkalmából, rövid idő alatt négy-millió forint értékű könyvet adtak el.

az idei nagyméretű akció október 19-én, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ székházában megnyíló központi kiállítással és ünnepséggel kezdődik. ezzel párhuzamosan országszerte mintegy 200 ipari nagyüzemben, egyetemen, technikumban rendeznek árusítással egybekötött kiállításokat. a kiadók erre az alkalomra összesen 25 új művet jelentetnek meg, köztük számos nagyjelentőségű ujdonságot. ilyen többek között a jánossy lajos akadémikus szerkesztésében megjelenő atommag lexikon, lukács gyula méréstechnikai kézikönyv-e, ponomarjov szovjet professzor szerkesztésében hét kötetre tervezett, lenin-díjjal kitüntetett mű, a „szilárdsági számítások a gépészetben”, című munka első kötete, amely magyarul most jelenik meg először. ezeken kívül a nehéz- és könnyűipar, a vegyipar, a közlekedés és a filmtechnika legkülönbözőbb területeinek új tudományos eredményeit ismertető alkotások emelik az idei műszaki könyvnapok jelentőségét. természetesen az újabbak mellett korábban kiadott művek gazdag választéka is az olvasók rendelkezésére áll. /mti/

---

bb 61. tizennyolc darukezelő vizsgázott kedden ecséden

vid/te/m/ki

1963. október 15.

a visontai külszíni bányánál a földletakarító gépeket lengyel óriásdaru segítségével szerelik össze. a 25 tonnás lengyel daru kezelésére a helyszínen képeztek szakembereket, akik százórás tanfolyam elvégzése után, kedden vizsgáztak ecséden a bányaműszaki és szakszervezeti vezetőkől alakult bizottság előtt.

az óriásdaru kezeléséhez kiképzett 18 szakember már szerdán megkezdte a munkát. /mti/

---

16.10/n

-32-

*me*

bb 59. jövőre ünnepli fennállásának 10.évfordulóját oroszlány - a városi tanács városfejlesztési munkáját vitatta meg a megyei tanács vb-ülése

vid gk vm fm

1963. október 15.

a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén többek között megvitatta a jövőre tiz éves jubileumát ünneplő oroszlány város tanácsának városfejlesztési munkáját. az ország egyik legfiatalabb városa egyben a fiatalok városa is. tizennyolcezer lakosának átlagos életkora mindössze 29 év. oroszlány tipikusan ipari település. bányái adják - kalóriában számítva - az ország széntermelésének 10 százalékát. új, 200 megawattos hőerőműve az ország energiaellátásának 15 százalékát biztosítja. jelentős építőipara is.

a végrehajtó bizottsági ülésen megállapították, hogy a város több területen, így például a lakáskulturában meghaladja a kisvárosok átlagát. a lakások 88 százaléka fürdőszobás, összkomfortos. másutt is - többek között a közoktatásban, a népművelésben - nagy a fejlődés. 1957-ben 17 általános iskolai tanterem volt, ma pedig már 46-ban tanítanak. megkezdődött a gimnáziumi oktatás a rendes és a felnőtt tagozaton is. a különböző állami, párt-és szakmai oktatásban a város felnőtt lakosságának 40 százaléka vesz részt. fejlett a város egészségügye. a körzeti és gyermekkörzeti rendelők az egész várost behálózzák. a csecsemőhalandóság öt év alatt egyhathodára, az országos átlagnál is sokkal jobb, 2 százalékra csökkent. Legtöbb a tennivaló a kereskedelmi ellátás, a szolgáltatások javításában.

az eredményekhez jelentősen hozzájárult, hogy a városi tanács végrehajtó bizottsága a város lakosságára támaszkodva, velük együtt oldja meg a feladatokat. a végrehajtó bizottsági ülésen dicséretben részesítették a városi tanácsot eddigi jó munkájáért és elhatározottak: többmódon segítik elő, hogy a városi tanács még színvonalasabban végezze munkáját. /mti/

---

bb 60. képzőművészeti könyvujdonság: michelangelo életregénye - a „kőbezárt fájdalom”, új kiadása

i te vm fm

1963. október 15.

a könyvüzletek kirakatában megjelent a képzőművészeti alap kiadóvállalatának egyik őszi ujdonsága, karol schulz „kőbezárt fájdalom”, című michelangelo- tanulmánya. a könyv a művészetbarátok kérésére most második kiadásban látott napvilágot. a szerző a képzőművészet halhatatlan mesterének életregényét eredetileg három kötetre tervezte. a fiatalon elhunyt író halála azonban félbeszakította a nagy mű elkészítését. /folyt.köv./

16.15/n

-33-

*me*

/bb 60. képzőművészeti....1.folyt/vm

csupán az első kötet - a medici-kertek - és a második - a pápa miséje című - részről két fejezet született meg. a befejezetlenül maradt munkát azonban így is a legteljesebb michelangelo-életrajzként tartják számon a művészettörténészek.

karel schulz a „kőbezárt fájdalom, -ban az olasz reneszánsz egyik legnagyobb alakjának életéből a legviharosabb és legkalandosabb éveket eleveníti meg. elmondja a művész pályakezdését a medicieknél, részvételét firenze politikai harcaiban, nagy szerelmi élményét bolognában, római letelepedését, ismerteti világhírű műalkotásainak megszületését. a széles társadalmi korrajzot is adó tanulmány művészeti, irodalmi és történelmi szempontból egyaránt nagy élményt nyújt az olvasóknak.

az új könyvet 34 fénykép illusztrálja. a felvételeket michelangelo buonarotti legszebb alkotásairól készítették, így többek között a sienai piccolomini oltárt díszítő „pál apostol, -ról, a második gyula pápa síremlékén levő „mózes, -ról. a „dávid, -ot több kép is szemlélteti. ezenkívül számos felvételen örökítették meg a sixtusi kápolna mennyezetfreskójának több részletét. a borítólapot lorenzo de medici síremlékének egy részletét ábrázoló kép díszíti./mti/

-. -

bb 62. kisipari szövetkezeti üzletház és ofotért szaküzlet a hajduságban

vid/te/m/ki

1963. október 15.

több mint félmillió forintos beruházással és jelentős társadalmi munkával alakították át nagylétán a régi kulturotthonot korszerűen berendezett és felszerelt kisipari szövetkezeti üzletházzá. az új létesítményt kedden adták át rendeltetésének.

berettyóújfaluban új ofotért szaküzlet nyílt meg. /mti/

-. -

bb 63. halálos áramütés repülőmodellezés közben

vid/gg/m/fm

1963. október 15.

halálos baleset érte repülőmodellezés közben tarró gyula lovászi lakost. modellje a magasfeszültségű villanyvezeték húzaljai közé akadt, s a fém-vezetőszálon át tarró gyulát halálos áramütés érte. /mti/

-. -

16.21/n

-34-

*me*

bb 64. véradók jutalmazása katonai alakulatoknál

tm/m/zs

1963. október 15.

a magyar néphadsereg alakulatai is résztvesznek a térítés nélküli véradó-mozgalomban. az elmúlt két év alatt a véradásban legkiemelkedőbb eredményt elért egységeket a honvédelmi minisztérium, az országos vérellátó szolgálat és a magyar vöröskereszt elismerésben részesítette. a különböző alakulatoknál kedden délután adták át a kitüntetések, jutalmakat és okleveleket. /mti/

-. -

bb 65. közlekedési baleset az elsőbbség meg nem adása miatt

vid/gg/m/fm

1963. október 15.

szarvason két egyenrangú ut kereszteződésében petrovics sándor motorkerékpárjával elütötte a kerékpáron haladó janecskó andrás helyi lakost, akit koponyasérüléssel szállítottak kórházba.

a balesetért a motorkerékpáros felelős, mert nem adott elsőbbséget a jobbkéz felől érkező kerékpárosnak. petrovics ellen eljárás indult. /mti/

-. -

bb 66. a legújabbkori helytörténészek első országos konferenciája egerben

vid/gg/m/fm

1963. október 15.

a budapesti legújabbkori történelmi múzeum és az egri dobó istván múzeum rendezésében kedden megkezdődött egerben a legújabbkori muzeológus-helytörténész konferencia, amelyre az ország minden részéről mintegy százötven történész, tudós, és pedagógus érkezett.

ez az első konferencia, amely országos méretekben foglalkozik a helytörténelmi kutatások jelentőségével, tapasztalataival, főként a felszabadulás utáni évek történetének feldolgozásával.

a háromnapos tanácskozást dr. liptai erwin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője nyitotta meg.

utána gerelyes ede, a legújabbkori történelmi múzeum igazgatója „a legújabbkori muzeológia helyzete és feladatai, -cimmal tartott előadást, majd sós imre, az egri állami levéltár igazgatója ismertette népi demokráciánk történetének dokumentumait a heves megyei levéltár gyűjteményei alapján. /mti/

-. -

16.45/n

-35-

*me*

bb 68. szovjet ismeretterjesztő előadók küldöttsége hazánkban

i tf/m/fm

1963. október 15.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vendégeként hazánkban tartózkodik a szovjetunió tudományos ismeretterjesztő társulatának 43 tagu - társadalmi aktivistákból álló - küldöttsége. a delegációt i.v. jegorov, a szovjet összszövetségi ismeretterjesztő társaság központi lektorátusának igazgatója vezeti. a küldöttség országjáró körutja során - budapest, eger, miskolc, debrecen, szolnok és szeged után - kedden pécsre látogatott, ahol dr. nagy lászló, a tit főtitkára kalauzolta a vendégeket.

a szovjet szakemberek tanulmányozzák hazánkban a tudományos ismeretterjesztés módszereit, kicserélik tapasztalataikat a magyar kollégákkal és tárgyalásokat folytatnak az együttműködés kibővítéséről.

a szovjet ismeretterjesztő előadók küldöttsége október 23-án utazik el magyarországról. /mti/

---

bb 69. felavatták a fehérgyarmati járási kórházat és rendelőintézetet

vid/gk/m/fm

1963. október 13.

kedden ünnepélyesen felavatták a fehérgyarmati 260 ágyas járási kórházat és rendelőintézetet. a háromemeletes, mentőállomással és külön 40 ágyas fertőzőbeteg-osztályt rendelkező kórházat vas zoltán építész pályadijnyertes tervel alapján a szabolicszatzmár megyei építőipari vállalat építette. az intézményhez 29 szolgálati lakás és 34 személyes nővérszállás is tartozik. az új létesítményre államunk mintegy 60 millió forintot költött. a kórházban 24 orvos és 157 egészségügyi dolgozó látja el a szolgálatot.

az avató ünnepségen résztvettek az országos tervhivatal, a megyei, a járási és a községi párt-, tanácsí szervek és egészségügyi intézmények képviselői, köztük orosz ferenc, a megyei pártbizottság titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács vb-elnöke. széles lajosnak, a járási tanács vb-elnökének megnyitója után dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter mondott beszédet, majd ünnepélyesen átadta az intézetet dr. kovács lászló igazgató-főorvosnak. /mti/

---

- 36 -

16.58 rj

bb 70. nagymaroson ülésezett a dunakanyar intéző bizottság - elkészítették a dunakanyar fejlesztésének harmadik ötéves tervjavaslatát

vid/gö/m/ki

1963. október 15.

tausz jános belkereskedelmi miniszter elnökletével kedden, nagymaroson ülésezett a dunakanyar intéző bizottság. az ülésen megtárgyalták a dunakanyar fejlesztésének harmadik ötéves tervjavaslatát, valamint nagymaros rendezési tervét.

a bizottság a dunakanyar egyes üdülőhelyeinek látogatottságához mérten fejlesztési sorrendet állapított meg. eszerint a következő tervidőszakban visegrádon 130, esztergomban 73, nagymaroson 63, szentendrén pedig 34 millió forint beruházás jóváhagyását javasolják. ezekből az összegekből szállodák, éttermek, campingok épülnének, de jelentős összegeket fordítanak a vízellátás javítására, utak építésére és egyéb közművesítési célokra.

a bizottság fontos pontként tárgyalta nagymaros fejlesztésének tervét. 1965-ben ugyanis megkezdik a nagymarosi vízierőmű felvonulási épületeinek építését, majd hozzálátnak a nagyszabású terv megvalósításához. a bizottságnak az a javaslata, hogy a felvonulási épületeket ne a községen kívül, hanem nagymaros központjában úgy építsék fel, hogy azokat később kisebb költséggel szállodákká, üzletházakká alakíthassák át. ezzel többmillió forintot takaríthatnak meg.

az ülésen megtárgyalták a szentendrei szigetcsucs rendezési tervét is. itt korszerű táborozóhelyet akarnak létesíteni, ahová műút vezet majd és hajóállomása is lesz. a többmillió forintos beruházás megvalósítására az építésügyi minisztérium tervpályázatot hirdet majd. /mti/

---

bb 67. sebes árpád ujságíró

gg/m/fm

1963. október 15.

hamvasztás előtti bucsuztatása október 17-én, csütörtökön délután 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

---

17.15 rj

- 37 -

Mej

bb 71. bokros lászló festőművész kiállítása a fényes adolf teremben

1963. október 15.

i tf vm fm

október 18-án délután fél hat órakor a fényes adolf teremben kiállítás nyílik bokros lászló festőművész alkotásaiból. a megnyitón nagy lászló költő mond beszédet és ismerteti a bemutató anyagát. a kiállítást november 10-ig tartják nyitva./mti/

- . -

bb 72. közlekedési balesetek

1963. október 15.

vm cz

a harmadik kerület szentendrei ut és a bogdáni ut kereszteződésénél havrilla józsef 35 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárral, amelyet ambrus istván 32 éves budapesti lakos vezetett. a baleset következtében ambrus istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet az okozta, hogy havrilla józsef nem adta meg az elsőbbséget a motorosnak. R

a tizenharmadik kerület, béke utca 57. számú ház előtt volt farkas 59 éves budapesti lakost tehergépkocsijával elütötte pirk lajos 42 éves gépkocsivezető. a gyalogost súlyos, életveszélyes sérüléssel a jános kórházba szállították. a balesetet a tehergépkocsivezető figyelmetlensége okozta.

a dob utca és az akácfa utca kereszteződésében miklós gyula 58 éves budapesti lakos kigombolt ballonkabátját a szél egy személygépkocsi lökhárítójára fujta. a gépkocsi miklós gyulát elrántotta, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett./mti/

- . -

bb 73. enyhe ételmérgezés a mogyoródi uti munkásszálláson

1963. október 15.

gk vm zs

hétfőn este a tizennegyedik kerület mogyoródi ut 9. szám alatti munkásszállásról kilenc dolgozót a korányi kórházba szállítottak ételmérgezés gyanújával. orvosi vélemény szerint a betegek rövidesen elhagyhatják a kórházat. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

- . -

17.25 rj

- 38 -

bb 74. modern drámaest-sorozat kecskeméten

vid/gg/m/fm

1963. október 15.

kecskeméten modern drámaest-sorozatot indított a helyi könyvtár és a városi művelődési ház. a hét előadásból álló sorozatot a jövő év májusáig bonyolítják le. a haladó külföldi és hazai drámairodalom kiválóságainak életét, munkásságát minden alkalommal udvaros béla, a kecskeméti katona józsef színház rendezője ismerteti. előadás hangzik el többek között az amerikai, az olasz, a svájci, a szovjet, az angol és a francia modern drámaírókról. az első drámaestre kedden került sor, amelyen többek között o'neill, tennessee williams, william saroyan és arthur miller alkotásaival ismerkedtek a város drámairodalom-kedvelői./mti/

- . -

bb 75. zenebarátok klubja nyílt a csiliben

t áe/tm/m/zs

1963. október 15.

a pesterzsébeti vasas művelődési ház különböző rendezvényein, szakköri foglalkozásain, tanfolyamain havonta csaknem 40.000-an vesznek részt. a legnagyobb tábora a zenének van: a többféle zene- és énekkarban többszáz fiatal tevékenykedik rendszeresen. a csili munkásfiataljainak zenei művelése az értékes könnyűzene és a jó jazz megismertetése a művelődési ház idei programjában fontos helyet foglal el. megalakították a könnyűzene barátok klubját, amelynek első foglalkozását kedden este tartották. a klub tervszerűen, didaktikus módszerekkel fejleszti a fiatalok zenei ismereteit. elnöke tamásy zdenkó zeneszerző, az előadók pedig a könnyűzene legjobb szakértői./mti/

- . -

bb 76. vetített képes beszámoló a franciaországban járt magyar parlamenti küldöttség utjáról

t hi/tm/m/zs

1963. október 15.

a hazafias népfront budapesti bizottsága és az országgyűlési képviselők budapesti csoportja rendezésében kedd délután dr. pesta lászló, a nemrég franciaországban járt magyar parlamenti küldöttség vezetője vetített-képekkel kísért előadáson számolt be a delegáció utjának tapasztalatairól. a hazafias népfront országos tanácsának székházában megtartott élménybeszámolón résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is./mti/

- . -

18.04/n

-39-

bb 77. orosz adél és róna viktor a szovjetunióba utazott

k ol/gk vm fm

1963. október 15.

orosz adél és róna viktor kedden hosszabb vendégszereplésre a szovjetunióba utazott. november 16-ig kilenc fellépésük lesz. jerevánban, moszkvában, bakuban, tbilisziben táncolják a giselle és a hattyúk tava főszerepeit./mti/

- . -

- . -

bb 78. cserbenhagyta áldozatát - négy évi szabadságvesztésre ítélték

t bc/tm/m/zs

1963. október 15.

györe imre lakatos kisiparos július 27-én éjszaka két óra tájban oldalkocsis motorkerékpárján a józsef köruton a rákóczi ut felé haladt. a népszínház utcához közeledve egy embert vett észre a gyalogos átkelőhelyen. ennek ellenére a gépjármű sebességét nem csökkentette, s a gyalogjáró háta mögötti keskeny részen akart elhaladni motorkerékpárjával. amikor balra rántotta a kormányt, oldalkocsijával elütötte a gyalogost. a motorkerékpár felszaladt a járdaszigetre, majd megállás nélkül továbbhajtott, s a wesselényi utca irányában eltűnt. a járókelők közül többen megálljt kiáltottak, de a gázoló motoros mitsem adott a figyelmeztetésekre. az elgázolt férfinek, horváth józsef 63 éves népzeneésznek a járókelők siettek segítségére, majd a mentők kórházba szállították. itt nyomban megoperálták, de műtét közben meghalt.

a központi kerületi bíróság kedd délután hirdetett ítéletet a bűnügyben. györe imrét foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért és segítségnyújtás elmulasztásáért négy évi szabadságvesztésre ítélte, s a gépjárművezetés-től három évre eltiltotta. /mti/

- . -

18.24/n

-40-

bb 79. c.p. snow és felesége az írószövetségben

t bi/tm vm

1963. október 15.

a magyar írók szövetsége és a magyar pen club kedden az írószövetség székházában klubdélután rendezett a hazánkban tartózkodó c.p. snow angol regényíró és felesége, pamela hansford johnson regényírónő tiszteletére. az íróházaspárt a megjelent magyar írók nevében nagy péter köszöntötte. rövid bevezető előadásában pamela hansford johnson az irodalmi művek tartalmának és formájának összefüggéseit elemezte, majd c.p. snow a nyugaton egymással versengő irodalmi irányzatokat ismertette./mti/

bb 80. ünnepélyesen megnyitották a nemzetközi matematikai tanfolyamot

t ms/tm vm zs

1963. október 15.

a unesco a fiatal államok gazdasági és kulturális fejlődésének támogatására nemzetközi matematikai tanfolyam megrendezését határozta el. a tanfolyam megszervezésére és lebonyolítására magyarországot kérték fel.

a héthónapos tanfolyamra 15 hallgatót vettek fel az ázsiai, afrikai és latin-amerikai országokból. a tananyagot a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézete állította össze és a az előadásokat az intézet munkatársai tartják.

kedden a magyar tudományos akadémián ünnepélyesen nyitották meg a tanfolyamot. résztvett a megnyitáson rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, molnár jános, művelődésügyi miniszter-helyettes, dr. gerendás istván professzor, a unesco műszaki felsőoktatási osztályának vezetője és dr. maller sándor, a magyar unesco-bizottság főtitkára. ott volt s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete.

rusznyák istván meleg szavakkal üdvözölte a tanfolyam hallgatóit és a megjelent vendégeket.

dr. gerendás istván a unesco képviselőjében köszöntötte a tanfolyam résztvevőit és átadta rené maheu-nek, a unesco főigazgatójának üdvözlését a tanfolyam megszervezőinek.

hajós györgy akadémikus, a magyar unesco bizottság tudományos albizottságának elnöke és rényi alfréd akadémikus, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatója köszöntötte még a tanfolyam résztvevőit és méltatta a unesco kezdeményezésének jelentőségét.

az ünnepi ülés rusznyák istván zárszavával végződött./mti/

19.01/n

-41-

bb 81. időjárásjelentés

tm vm

1963. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, kedden 19 órakor:

kevés felhő, eső nélkül

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, eső nélkül, mérsékelt északnyugati, nyugati szél, helyenként reggeli köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 12-16 fok között./mti/

- . -

bb 82. unesco ünnepség a szilágyi erzsébet gimnáziumban

t ms/tm vm

1963. október 15.

a szilágyi erzsébet gimnázium önképzőköre kedden ünnepi klubesten emlékezett meg Magyarország unesco-tagságának 15. évfordulójáról. a klubesten az iskola növendékei nagyszerű művészi műsort adtak./mti/

- . -

bb 83. új írás est az egyetemi színpadon

t áe/tm vm

1963. október 15.

az egyetemi színpad és az új írás folyóirat szerkesztősége kedden este közös irodalmi estet rendezett. a műsort a folyóirat szerzőinek műveiből állították össze. illés lajos főszerkesztő tartott bevezető előadást. az estén aprily lajos, csodri sándor, csurka istván, garai gábor, ladányi Mihály, nagy lászló, vas istván, váci Mihály és veres Péter olvastak fel műveikből. simonffy andrás fiatal novella-író tóth jános, az új írás szerkesztőségének tagja mutatta be. a műsorban közreműködött egressy istván, keres emil, kocsis albert, jancsó adrienne, mikos tilla, surányi ibolya, és szendrey karper lászló./mti/

- . -

-42-

19.30/n

bb 84. a zágrábi kamarazenekar nagyszerű hangversenye a zeneakadémián

t ol/gk vm fm

1963. október 15.

a budapesti zenei hetek keretében kedden este a zágrábi kamarazenekar adott nagyszerű hangversenyt a zeneakadémián. a koncerten antonio janigro vezényelt, dragutin hrđjok volt a koncertmester. az est műsorán pergolesi g-dur concerto, couperin: piéces en concert, telemann: a-moll hegedűverseny, corelli: sara-bande, gigue és badinerie, hindemith gyászzené gordonkára és zenekarra, webern: öt tétel vonószekarra, szostakovics: scherzo, mozart: kis éji zene című műveik szerepeltek./mti/

- . -

bb 85. a váci vox humana nagyszerű kórushangversenye

t ol/tm/m/bs

1963. október 15.

kedden este az országos filharmónia kamaratermében a bartók fesztivál keretében nagyszerű kórushangversenyt adott az arezzói kórusversenyen első díjat nyert váci vox humana együttese. a koncerten maktári józsef vezényelt. műsoron costeley, hasler, marenzio, monteverdi, morley, colacicchi, scarlatti, scandelli, bartók, bárdos, kodály, pászti, udvardy műve szerepelt.

a koncerten fellépett a zenei versenyeken résztvevő tamara gabaravili és frank mária gordonkaművész, akik kodály szólonátájának első és második tételét adták elő./mti/

- . -

bb 86. a nemzetközi zenei versenyek hírei

t ol/tm/m/bs

1963. október 15.

kedden hat szonátakettős meghallgatásával véget ért a hegedű-zongora szonátapárok versenyének második fordulója. a zsűri döntése alapján a középdöntőn résztvett 10 pár közül öt, a stilman-kulesova és a gelfat-cserkaszov szovjet, messiereurkozderkova és a smejkal-smykal csehszlovák szonátapárok, valamint a magyar sepei-hambalkó kettős került a döntőbe.

a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek ezzel új szakaszukba léptek, kedd estével már valamennyi versenyágban befejeződtek a középdöntők és október 16-tól megkezdődik a legjobbak vetélkedése az első díjakért./mti/

- . -

20.49/n

-43-

mo

bb 87. jan verbeeck fellépése az erkel színházban

t ol/tm/m/bs

1963. október 15.

kedden az erkel színház aida előadásán belga vendégművész, jan verbeeck, a genti operaház tagja énekelte radames szerepét. a királyt várhelyi endre, ammerist delly rózi, aida-t déry gabriella, ramtist szalma ferenc és amonasrot losonczy györgy énekelte. a nagysikerű előadásban lukács miklós vezényelt. /mti/

...-

*Me*

-44-

21.15/n

VÉGE



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 16.

bb 1. nyolcvanezer budapesti dolgozó az esti iskolákban - biztosítják a felnőtt -oktatáshoz szükséges pedagógus-létszámot

i hi/j/m/zs

1963. október 16.

budapesten az új tanévben körülbelül 80.000 felnőtt vesz részt szervezett oktatásban. a statisztikák azonban azt is jelzik, hogy a továbbtanuló felnőttek évről-évre növekvő száma ellenére a budapesti dolgozók nagy százaléka nem végezte el az általános iskola 8 osztályát. a fővárosi tanács oktatási osztálya ezért fokozott gondot fordít arra, hogy a már meglévő és az ezután induló esti iskolák zavartalan működéséhez kellő számú pedagógus álljon rendelkezésre. a nevelők általában szívesen vállalják ezt a többletmunkát. jelenleg már 63 pedagógus a dolgozók általános iskoláiban, 110 nevelő középiskolai tanfolyamon főhivatásként tanít. az esti iskolákba a következő években is biztosítják a megfelelő pedagógus-létszámot.

a szakemberek véleménye szerint a felnőtt-oktatás tananyaga nem felel meg eléggé az élet, a munka követelményeinek. ezért most a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács oktatási osztálya munkaközösséget hoz létre a felnőtt-oktatással huzamosabb ideje foglalkozó pedagógusokból. az ő hozzáértő véleményük, gyakorlati tapasztalataik felhasználásával dolgozzák majd ki az esti iskolák korszerű tananyagát, amelyet a pedagógusok szélesebb körével is megvitatnak. /mti/

...-

*Me*

-1-